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Ка ля 15 ва ры ян таў ужо ёсць, плюс 
не ка то рыя за раз рэ стаў ру юц ца. Па-
сту по ва гэ тая кам па зі цыя бу дзе па-
паў няц ца. А са ма аг ра ся дзі ба — ха та 
ма іх баць коў. У ёй ка ля ся мі га доў зна-
хо дзі ла ся шко ла. Мы ўкла д ва ем ду шу 
ў на шу пра цу, вы ка рыс тоў ва ем увесь 
наш жыц цё вы во пыт. Ста ра ем ся вы-
кон ваць тра ды цыі, якія скла лі ся тут, 
на на лі боц кай зям лі.

Аг ра ся дзі ба зна хо дзіц ца по бач з 
На лі боц кай пу шчай, та му трэ ба быць 
га то вым да ві зі таў дзі кіх жы вёл. Ад-
ной чы пры еха ла да Ша ку ноў ма ла дая 
па ра на ма шы не. І ўсю ноч у аў та ма бі-
лі ўклю ча ла ся сіг на лі за цыя. Вя до ма, у 
цем ры ўсім бы ло вус ціш на іс ці пра вя-
раць, у чым спра ва. Ра ні цай вы свет-
лі лі, што пры хо дзі лі але ні і зліз ва лі 
соль. А не да лёк ад аг ра ся дзі бы зна-
хо дзяц ца па лі, ку ды ў пэў ныя пе ры я ды 
вы хо дзяць зуб ры ў по шу ках ежы.

Ляс ныя сцеж кі
Экас цеж ка, якая пра хо дзіць па 

на лі боц кім ле се, рас ка жа больш пра 
яго жы ха роў. Гэ ты за каз нік — най-
буй ней шы ляс ны ма сіў у Еў ро пе. На 
яго тэ ры то рыі рас туць ка ля 30 ві даў 
рас лін, за не се ных у Чыр во ную кні гу, 
бя руць па ча так 23 ра кі. Ін жы нер-эко-
лаг Юрый МА ЗУ РА рас ка заў, ка го 
мож на су стрэць у ле се:

— У нас ры сяў шмат. Мядз ведзь 
сам прый шоў з Бя рэ зін ска га за па вед-
ні ка. Вя лі кая коль касць вы са ка род ных 
але няў. Ка зу лі ёсць. У да лё кія ча сы 
зуб ры за ся ля лі наш на лі боц кі лес. Але 
ў вай ну зуб ры бы лі цал кам зні шча-

ны. І ў 1994 го дзе да нас за вез лі 15 
асо бін з Бе ла веж скай пу шчы. Пу шча 
на ша вель мі ма ла дая. Пас ля вай ны, 
у 1950—1960-х га дах, яна вы ся ка ла-
ся, каб ад на віць раз бу ра ныя га ра ды, 
у тым лі ку Мінск. Ка лі Бе ла веж ская 
пу шча дзі віць ве ліч ны мі ля са мі, у нас 
та ко га прак тыч на ня ма. Ся рэд ні ўзрост 
на шых ля соў 60—70 га доў. Прак тыч-
на ўсе яны бы лі ад ноў ле ны штуч на. 
Ру ка мі ра бот ні каў ляс ной гас па дар кі 
ства ра лі ся ляс ныя куль ту ры. Сён ня мы 
ма ем да во лі доб ры ляс ны ма сіў, але 
ён ма ла ды. Ляс ная ме лі я ра цыя пу шчу 
на шу тро хі пад ка сі ла. Дзесь ці змя ні лі-
ся ланд шаф ты, та му што бы ло вель мі 
шмат ба лот, бы лі паў на вод ныя рэ кі — 
сён ня гэ та га так са ма ў нас ня ма. Дзе ў 
нас бы лі ба ло ты, ця пер аруць, се юць. З 
ад на го бо ку, гэ та пры но сіць да ход, але 
з дру го га — вод ны ба ланс па ру ша ны. 
І гэ та да во лі сур' ёз на ад бі ва ец ца на 
ўсім. У нас бы ло ба га та жу ра він, сён ня 
гэ та га ня ма. А ў пры ро дзе ўсё звя за-
на. Змен шы ла ся па пу ля цыя це це ру коў, 
глуш цоў. Сён ня наш га лоў ны па моч-
нік — ба бёр, та му што ў нас прак тыч на 
ста іць пы тан не ад наў лен ня ба лот.

На ро вар — і на пе рад
Праз Ва ло жын скі ра ён пра клад ва-

ец ца між на род ны марш рут «Еў ра Ве-
ла-2». Ён бя рэ па ча так у ір ланд скім 
го ра дзе Го лу эй і пра хо дзіць праз Дуб-
лін, Лон дан, Га а гу, Утрэхт, Мюнс тэр, 
Ві тэн берг, Бер лін, Поз нань, Вар ша ву, 
Бе ла сток, Мінск, Сма ленск і Маск ву. 
Та кім чы нам, ён аб' яд ноў вае ста лі цы 
шас ці дзяр жаў.

Не ка то рыя з гас па да роў ужо га то-
выя да ве ла ту рыс таў, як Дзміт рый 

НА КА НЕЧ НЫ з аг ра ся дзі бы «За 
мас точ кам». Ха та бы ла па бу да ва на 
яшчэ ў XІX ста год дзі і зна хо дзі ла ся 
ва ўла дан нях кня зя Чар та рый ска га. 
У той час яна вы ка рыс тоў ва ла ся як 
гас па дар чае па мяш кан не, а сям'я На-
ка неч ных зра бі ла яе жы лой. Не да лё ка 
ад яе па бу да ва лі хат ку для ра ва рыс-
таў. Там ёсць стол для сне дан няў і вя-
лі кая пра сто ра, дзе мож на ўлег чы ся і 
ад па чыць са сва ім спаль ным мяш ком. 
Зруч на для тых, хто не лю біць ра біць 
доў гіх пе ра пын каў у ванд роў ках.

Квет кі сва і мі ру ка мі
Ка лі гас па да ры не ка то рых аг ра-

ся дзіб га на рац ца толь кі на ва коль най 
пры ро дай, то сям'я ЦВІР КО знай-
шла ў гэ тым асаб лі вую «фіш ку» для 
свай го біз не су. Яны ро бяць стаў ку на 
рас лі ны. У квет ка вым гас па дар стве 
«Экаф ло ра» ёсць на што па гля дзець 
не толь кі ама та рам, але і пра фе сій-
ным ба та ні кам. Толь кі ге ра няў На-
тал ля і Алег вы рошч ва юць 50 ві даў. 
І гэ та яшчэ не мя жа. Не ка то ры час 
та му ў іх з'я ві ла ся пе лар го нія Аро ма, 
якая здзіў ляе не толь кі сва ім пры-
ем ным па хам, але і не звы чай ны мі 
якас ця мі: ка лі ёю па цер ці поўсць, 
на прык лад, ка та, яна ста не шаў ка-
віс тай.

Не так даў но ге не ты кі вы ве лі но вы 
від кве так — астэ ас пер мум 3D. У ад-
роз нен не ад звы чай ных у іх ся рэ дзі на 
ра мон ка мах ро вая, што, па-пер шае, 
пры го жа, а па-дру гое — не дае за-
кры ваць пя лёст кі ні нанач, ні ў дождж. 
Квет кі ўжо з'я ві лі ся ў гас па дар цы сям'і 
Цвір ко. Да ве дац ца пра роз ныя на він кі 
ся род кве так і па леп шыць свае ве ды 
па са доў ніц тве мож на на май стар-кла-
сах, якія пра хо дзяць у «Экаф ло ры».

— У нас бу дзе не каль кі на прам каў: 
дух мя ныя тра вы, па ка ё выя рас лі ны, ар-

хі дэі, фі ял кі і ін шыя. У кож ны се зон — 
свая рас лі на, — рас каз вае На тал ля 
ЦВІР КО. — І мы пла ну ем цэ лы пе ра лік 
эк скур сій для на шых гас цей. У за дум цы 
рас ка заць і агуль ную ін фар ма цыю пра 
рас лі ны, і пра спе цы фі ку вы рошч ван-
ня кан крэт най квет кі. Пад час май стар-
кла са ча ла век сам па са дзіць рас лі ну і 
за бя рэ да до му як па да ру нак. Па чы на-
ю чы з ве рас ня, мы бу дзем га то выя да 
ад крыц ця гэ та га на прам ку.

Рэ акры а цыя 
на пры ро дзе

Аг ра ся дзі бы «Экаф ло ра», «Ко ні-
по ні» і «Мі ха ло ва» скла да юць не вя-
ліч кі ту рыс тыс тыч ны клас тар. Іх ад 
асноў най част кі вёс кі Мі ха ло ва ад дзя-

лі ла аў та ма біль ная тра са. Сяб ру юць 
яны па-су сед ску, вы браў шы роз ныя 
на прам кі па раз віц ці аг ра ту рыз му. 
Гас па дар «Ко ні-по ні» Аляк сандр 
СТА ЛЯР СКІ ў асноў ным пра цуе з 
кар па ра тыў ным ад па чын кам. По бач 
з аг ра ся дзі бай ёсць не вя лі кі заа парк 
з аль па ка мі, в'ет нам скі мі свін ня мі, ка-
ме рун скі мі ко за мі і ін шы мі жы вё ла мі:

— Сён ня ў нас у гас па дар цы 
40 пле мян ных цяж ка воз ных ко няў. 
Мы са бра лі са мых вя лі кіх з усёй Еў-
ро пы, каб па спра ба ваць рэ ані ма ваць 

ко не га доў лю ў на шай кра і не. Ёсць і 
фрыз скія, і са вец кія ла ма ві кі. Акра мя 
гэ та га, у нас больш як 60 по ні. Са-
ма ся дзі ба на ра дзі ла ся та му, што ў 
нас з'я ві ла ся за ду ма зра біць пра гра-
му экад рай він гу. Гэ та па да рож жа на 
ко нях аль бо на тэх ні цы без ру ха ві ка. 
За два га ды, якія мы іс ну ем, рас пра ца-
ва лі не каль кі марш ру таў. Мно гія гос-
ці ці ка ві лі ся фер май і на шы мі конь мі. 
І мы су мяс ці лі гэ та з ві зі там у ін шыя 
аг ра ся дзі бы.

Гас па дар ка — пі лот ны пра ект вя-
лі кай ідэі, пад рэа лі за цыю якой тры 
га ды та му бы ло вы дзе ле на 36 га зям-
лі. Гэ та бу даў ніц тва рэ крэ а цый на га 
цэнт ра. Заа парк — ма лень кая част ка. 
Асноў нае бу дзе бу да вац ца во сен ню, і 
ў на ступ ным го дзе па пла не па він ны 

з'я віц ца вя лі кая стай ня, ма неж, вы-
ста ва кон на га ін вен та ра, ка рэт, экі-
па жаў, бры чак. Гас па да ры на ме ра ны 
зра біць вя лі кую за лу з маг чы мас цю 
пры цяг нен ня кей тэ рын гу (хар ча ван не 
на ад лег лас ці) і да мы для пра жы ван-
ня. Ёсць за яў кі на ме ды цын скую рэ-
абі лі та цыю. У Бе ла русь пры яз джа юць 
ра біць раз на стай ныя кас ме та ла гіч ныя 
пра цэ ду ры і апе ра цыі, пас ля лю дзям 
па трэ бен ад па чы нак, каб прай шлі сі-
ня кі. У «Ко ні-по ні» ёсць па пя рэд няя 
да моў ле насць на та кі кі ру нак.

Зра бі сам
Адзін з на прам каў у аг ра ту рыз-

ме — ся дзі бы-эка му зеі. Та кі ста тус 
яны атрым лі ва юць та ды, ка лі ў іх ёсць 
пра гра ма, зроб ле ная на асно ве про-
мыс лу. На прык лад, як у гас па да ра 
Ва сі ля ФРА ЛО ВА ў «Све це пчол». 
Ён — па том ны пча ляр, пра цяг вае тра-
ды цыі, за кла дзе ныя яго дзе дам. Ва сіль 
зна ё міць сва іх гас цей з роз ны мі «пра-
фе сі я мі» гэ тых на ся ко мых. У яго мож-
на да ве дац ца не толь кі, як «пра віль ныя 
пчо лы» ро бяць «пра віль ны мёд», але 
і як у даў ні ну лю дзі аба ра ня лі вул лі ад 
мядз ве дзяў. Мно гія ся дзі бы, і гэ тая не 
вы клю чэн не, пра па ну юць квес ты не 
толь кі дзе ля за ба вы, але і для та го, каб 
вы ву чыць неш та но вае. Так, у ся дзі бе 
«Свет пчол» школь ні каў пад час гуль ні 
зна ё мяць з вяс ко вым жыц цём.

А на «Ху та ры ду да ра» іс нуе цэ лы 
му зей му зыч ных ін стру мен таў. Яго 
гас па дар Алесь ЛОСЬ з за да валь-
нен нем на іх іг рае і рас каз вае іх гіс то-
рыю. Так, лі чыц ца, што пер шыя цым-
ба лы прый шлі ў Бе ла русь з яў рэ я мі ў 
XV ста год дзі. Так са ма мож на ўба чыць, 
што цым ба лы з Еме на вель мі па доб-
ныя да бе ла рус кіх, толь кі што ня ма 

га лас ні коў і трош кі інакш раз ме шча ны 
пад стаў кі. Гас па дар вы браў мес ца для 
сва ёй аг ра ся дзі бы не вы пад ко ва:

— Тут ра ней бы ла ха та, у ёй жы-
лі вель мі ці ка выя лю дзі — на стаў ні кі. 
Сям'я збу да ва ла дом у 1924 го дзе. Гэ-
та бы лі ін тэ лі гент ныя лю дзі, якія сяб-
ра ва лі з паэ та мі, лі та ра та ра мі. Якуб 
Ко лас быў тут час тым гос цем пас ля 
вай ны. Шаць ка з су сед няй Ар лоў шчы-
ны на ват на тхніў яго на пі саць не каль кі 
рад коў: «І Шаць ка мё дам па час туе, / 
І чар ку поў ную налье». І па друж бе 
гэ тая ха та пе рай шла мне ад гас па да-
роў. Мы доў жым тую тра ды цыю гас-
ця ван ня.

Спра ва ся мей ная
У ва ло жын цаў шмат ідэй. Так, гас-

па дар аг ра ся дзі бы «Ган ка» Ана толь 
ГА НЕЦ па ста ян на па шы рае маг чы-
мас ці ад па чын ку на сва ёй зям лі, уцяг-
ва ю чы ў гэ тую спра ву сва іх сва я коў. 
Бо аг ра ту рызм час цей за ўсё спра ва 
ся мей ная. Тыя, хто мя няе га рад ское 
жыц цё на ўлас ны біз нес на ху та ры, 
за ўва жа юць, што ста но вяц ца блі жэй 
да сва іх дзя цей. А яны, у сваю чар-
гу, са мі час та пе ра яз джа юць услед 
за баць ка мі.

Ле тась Бе ла русь за ня ла дру гое 
мес ца ў на мі на цыі «Аг ра ту рызм» 
па вы ні ках га ла са ван ня ў кон кур се 
Natіonal Geographіc Travel Awards 2015. 
Аба гнаць на шу кра і ну змаг ла толь кі 
Іта лія. Каб пад штурх нуць гас цей ва-
ло жын скай зям лі да на ве да ван ня ўсіх 
25 «кропак крэ а ты ву», якія з'я ві лі ся ў 
ра ё не, быў ство ра ны паш парт ту рыс та. 
У ім гас па да ры ся дзіб ста вяць пя чат кі. 
А га лоў ная мэ та — са браць усе!

На дзея АНІ СО ВІЧ.
anіsovіch@zvіazda.by

Па баць коў скім не да гля дзе
РА ДЫ УС БЯС ПЕ КІ МУ СЯЦЬ СТВА РЫЦЬ 
ДА РОС ЛЫЯ

— Яшчэ з да школь на га ўзрос ту баць кі му сяць сфар мі ра ваць 
па няц це аб не бяс пе цы ў цэ лым, ву чыць дзі ця асця рож нас ці. Гэ та 
мож на ра біць з да па мо гай гуль няў, ка зак, пры кла даў з муль ты плі-
ка цый ных філь маў.

Вель мі важ ным фак та рам з'яў ля ец ца і ўлас ны прык лад баць коў. 
Ка лі вы, іду чы з ха ты, вы клю ча е це ўсе элект ра пры бо ры, пра вя ра е це, 
ці пе ра кры тыя газ і ва да, і ў якас ці гуль ні прыцягваеце ў гэ ты пра-
цэс ма ло га, то ён аба вяз ко ва, ка лі па ста лее, бу дзе ра біць гэ так жа. 
Бо пра віль ныя дзе ян ні баць коў — са мы важ ны і га лоў ны пад му рак 
бяс печ ных па во дзін у дзя цей у бу ду чы ні.

Не бяс пе ку для ма ло га ў до ме то яць усе дроб ныя прад ме ты. Асаб лі-
ва на гэ та трэ ба звяр нуць ува гу ма ла дым баць кам. Сха вай це па да лей 
ба та рэй кі, за пал кі, ігол кі, на жы, бы та вую хі мію, ле кі, цы га рэ ты і раз-
на стай ныя хар чо выя кіс ло ты. Для элект рыч ных ра зе так лепш на быць 
спе цы яль ныя за слан кі. Яны каш ту юць зу сім тан на, а ка рысць ад іх 
не ацэн ная: ма лы не за су не паль цы пад на пру жан не ў 220 вольт.

З ДЗЕЦЬ МІ ТРЭ БА РАЗ МАЎ ЛЯЦЬ ДА ВЕР ЛІ ВА
— Не менш траў маў, атры ма ных у вы ні ку ад сут нас ці на леж на га 

кант ро лю з бо ку да рос лых, і ў дзя цей ма лод ша га школь на га ўзрос- ту, — пра цяг вае Але на Дміт рук. — Пас ля па ступ лен ня ў на ву чаль ную 
ўста но ву яны атрым лі ва юць боль шую са ма стой насць. І траў мы ся род 
школь ні каў вель мі раз на стай ныя.

Ня рэд ка траў мы дзе ці атрым лі ва юць па да ро зе да до му. Марш рут 
мо жа быць пра кла дзе ны са мім дзі цем у вель мі не бяс печ ных мес-
цах — праз пуст кі, га ра жы, ста ды ё ны. Та му лепш да ро гу, па якой 
ма лы бу дзе іс ці ў шко лу і вяр тац ца з яе, пра клас ці баць кам.

Але баць коў скі кант роль му сіць рас паў сюдж вац ца і на ін фар ма-
цый ную бяс пе ку. Ці каў це ся, якія ста рон кі ў ін тэр нэ це на вед вае сын 
ці дач ка, з кім мае зно сі ны, якія гля дзіць філь мы і чым за хап ля ец ца. 
У апош ні час ад ным з вель мі не бяс печ ных за хап лен няў дзя цей і 
пад лет каў ста ла сэл фі. Тут так са ма важ на рас тлу ма чыць, чым мо жа 
скон чыц ца за хап лен не бяз дум на фа та гра фа вац ца.

Са мае га лоў нае, пра што па він ны па мя таць баць кі, — гэ та тое, 
што з дзець мі трэ ба раз маў ляць да вер лі ва. Кры кам і за ба ро най вы 
ні чо га не да б'я це ся. На ад ва рот, ка рыс ны мі ака жуц ца раз важ лі выя 
ар гу мен ты і спа кой ныя тлу ма чэн ні. Дзе ці па він ны да вя раць сва ім 
баць кам і заў сё ды ве даць, што мо гуць раз ліч ваць на іх пад трым ку і 
ра зу мен не ў лю бой, на ват са май скла да най, сі ту а цыі.

Акра мя та го, мы ра ім пра га ва рыць ра зам з ма лым ал га рытм 
дзе ян няў у над звы чай ным ста но ві шчы. Ён му сіць ве даць, што ў не-
бяс печ най сі ту а цыі мож на па зва ніць па тэ ле фо не 101, 112. Ву чы це 
школь ні ка ка рыс тац ца элект ра пры бо ра мі (на прык лад, ра за грэць суп 
у мік ра хва лёў цы). Хай ён спа чат ку зро біць гэ та пад ва шым на гля-
дам, а праз ней кі час ужо са ма стой на і пра віль на бу дзе вы кон ваць 
усе дзе ян ні.

Вось так, па сту по ва, крок за кро кам, трэ ба цярп лі ва тлу ма чыць, 
па пя рэдж ваць і заў сё ды быць на па га то ве. І ін ша га шля ху ня ма. 
Кант роль за ма лым з бо ку баць коў па ві нен пры сут ні чаць аба вяз ко-

ва. Тэ ле фа нуй це пе ры я дыч на, ці каў це ся, чым ён за ня ты, з кім і дзе 
зна хо дзіц ца.

МУЛЬ ТЫ МЕ ДЫЙ НАЯ ПРА ДУК ЦЫЯ 
ДЛЯ СА МЫХ МА ЛЕНЬ КІХ

— Мы рас пра ца ва лі мност ва на гляд на-вы яў лен чай пра дук цыі для 
роз ных уз рос таў. Для да шка лят вый шла кні га «Уро кі бяс пе кі. Ву чым-
ся, гу ля ю чы з Філь кам і Ліль кай», раз ма лёў кі «Ву чым пра ві лы бяс пе кі 
ра зам», — ка жа Але на Дміт рук. — Для ма лод шых школь ні каў бы лі 
на дру ка ва ны «Пер шыя про пі сы бяс пе кі». Вы да вец кі дом «Звяз да» 
так са ма не за стаў ся ўба ку. Тут вы да дзе ны кні гі «Як зве ра ня ты Мі-
кіт ку пра ві лы па во дзі наў у ле се тлу ма чы лі» і «Як зве ра ня ты пра ві лы 
бяс пе кі на ва дзе вы ву ча лі». Аў тар — Ге надзь Аў ла сен ка.

Для стар ша клас ні каў вый шлі кні гі «Геа мет рыя бяс пе кі» і ўні вер-
саль ны збор нік па рад «Што ра біць, ка лі...». Ла гіч ны пра цяг яны 
атры ма лі ў вы дан ні для да рос лых «Па мят ка для баць коў».

Ра таў ні кі не аб мя жоў ва юц ца вы ключ на дру ка ва ны мі ма тэ ры я ла мі. 
На сай це 112.by ў раз дзе ле «Муль ты ме дый ныя ма тэ ры я лы па АБЖ» 
раз ме шча на мност ва ме та дыч ных тэкс таў. Так са ма ў воль ным до-
сту пе там зна хо дзяц ца аў ды я каз кі.

Акра мя та го, сё ле та быў вы пу шча ны да ку мен таль ны фільм «Не дзі ця-
чыя гуль ні». У асно ву яго сцэ на рыя бы лі па кла дзе ны рэ аль ныя на дзвы-
чай ныя сі ту а цыі з удзе лам дзя цей, якія ад бы лі ся не не дзе да лё ка, а ў 
на шай кра і не. Мы ра ім аба вяз ко ва па гля дзець яго і баць кам, і дзе цям.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

А па чы на ла ся ўсё амаль 25 
га доў та му ба дай што з ад на го 
чыс та га эн ту зі яз му. Ця пер та кое 
на ват уя віць са бе цяж ка, бо лю-
бая но вая ўста но ва па чы на ец ца з 
уз гад нен няў, па ке та да ку мен таў і 
пэў най су мы гро шай з га ран ты яй 
іх да лей ша га па ступ лен ня. Та-
ды ж ма ла ды док тар-не ўро лаг з 
дзі ця чай па лі клі ні кі Ла ры са Баг-
да но віч вы ра шы ла ры зык нуць. 
На гэ та пад штурх ну ла раз губ ле-
насць баць коў, якія за ста ва лі ся 
сам-на сам са сва ёй бя дой. Раз-
ва ліў ся Са юз, імк лі ва рас лі цэ-
ны, і лю дзі стра ці лі маг чы масць 
ез дзіць у спе цы я лі за ва ныя ўста-
но вы Маск вы, Кі е ва, Санкт-Пе-
цяр бур га. Баць кі хво рых дзя цей 
прый шлі з пра па но вай ства рыць 
у Брэс це неш та па доб нае та му, 
што яны ба чы лі ў вя лі кіх га ра-
дах. Баць кі ве да лі — ля чэн не 
ДЦП мае ста ноў чыя зру хі, ка лі 
зай мац ца з дзі цем па ста ян на на 
пра ця гу га доў.

Най перш Ла ры са Баг да но віч 
за се ла за лі та ра ту ру. Знай шлі ся 
яшчэ ад на дум цы, пад тры маў та-
га час ны га лоў ны ўрач Аляк сандр 

Ка лі цюк. Не каль кі пус тых па ко яў 
у дзі ця чым сад ку №63 ім ад да лі 
без праб лем. Ме ды кі хут ка аб-
ста ля ва лі ка бі не ты. Пра ца ва лі, 
як і ра ней, на стаў ках у па лі клі-
ні цы, а сю ды пры хо дзі лі пас ля 
ра бо ты ў свой воль ны час. Каб 
зай мець ней кую шыль ду, за рэ-
гіст ра ва лі ся як ма лое прад пры-
ем ства, але гэ та ні чо га не да ло. 
Па тэн цый ныя спон са ры ста ві лі 
ўмо ву ра біць ля чэн не плат ным, 
а гэ та су пя рэ чы ла пе ра ка нан ням 
док та ра Баг да но віч. Гро шай не 
бы ло, усё да во дзі ла ся ра біць 
сва і мі ру ка мі. Фар ба ва лі, кле і лі, 
на ват пан дус па бу да ва лі ўлас-
на руч на.

Па сту по ва срод кі стаў вы дзя-
ляць абл вы кан кам, по тым пе рай-
шлі пад кры ло Та ва рыст ва ін ва-
лі даў. У 1994 го дзе Ла ры са Баг-
да но віч ста ла ды рэк та рам цэнт-
ра, а праз ча ты ры га ды ўста но ва 
бы ла пе ра да дзе на Мі ніс тэр ству 
ахо вы зда роўя і атры ма ла ста-
тус рэс пуб лі кан скай. Гэ та штры хі 
гіс то рыі.

Сён ня ў аб лас ным цэнт ры ме-
ды цын скай рэ абі лі та цыі для дзя-

цей з псі ха не ўра ла гіч ны мі за хвор-
ван ня мі «То нус» пра цуе кры ху 
больш за сто ча ла век. У іх лі ку 10 
дак та роў, 22 ме ды цын скія сяст-
ры. А ў чэр ве ні 2012 го да бы ло 
рас па ча та бу даў ніц тва трох па вяр-
хо ва га спаль на га кор пу са на 88 
мес цаў. Гэ та зна чыць 44 дзі ця ці 
з ін шых га ра доў і рэ гі ё наў кра і ны 
мо гуць пра хо дзіць рэ абі лі та цыю 
ра зам са сва і мі баць ка мі. Но вы 
кор пус ад кры ва лі ва ўра чыс тай 
аб ста ноў цы з тра ды цый ным пе-
ра ра за ннем сту жач кі.

Ла ры са Баг да но віч бы ла на 
свя це ў якас ці га на ро ва га гос-
ця. Ця пер яна дзе ю чы дэ пу тат 
Па ла ты прад стаў ні коў на ша га 
пар ла мен та, а га лоў ным ура чом 
цэнт ра пра цуе яе сын — Анд рэй 
Баг да но віч. Ка ле гі ска за лі, што 
яны бы лі б над звы чай ра ды ўба-
чыць Ла ры су Мі ка ла еў ну ў хут-
кім ча се ўра чом сва ёй уста но-
вы. Мо жа, так і бу дзе, але на ват 
ка лі і не, то Ла ры се Баг да но віч 
удзяч ныя за цэнтр ты ся чы лю-
дзей, чые дзе ці атры ма лі ля чэн-
не і рэ абі лі та цыю.

На ра ніш нік, пры све ча ны ад-
крыц цю ўста но вы, прый шло шмат 
баць коў з па цы ен та мі — ад са мых 
ма лень кіх да пад лет каў. Брас таў-
чан ка На тал ля Гры цук во зіць на 
пра цэ ду ры двух га до вую да чуш-
ку Ксе нію больш за год. Ма ла-
дая ма ці па дзя лі ла ся ра дас цю: 
Ксю ша на ву чы ла ся га ва рыць, а 
ня даў на пай шла сва і мі нож ка мі. 
Ця пер з дзяў чын кай зай ма ец ца 

ла га пед, і ў ма ці ёсць на дзея, што 
да шко лы да чуш ка вы раў ня ец ца 
ў раз віц ці са сва і мі ра вес ні ка мі і 
пой дзе на за ня ткі ў агуль на аду-
ка цый ны клас як звы чай нае дзі ця 
без уся ля кіх аб ме жа ван няў.

Свят ла на Кузь міц кая пры вез-
ла ў ка ляс цы сы на Кі ры ла, яко-
му тры з па ло вай га ды. Хлоп чык 
па куль не хо дзіць, але пра гноз 
ура чоў доб ры. Сям'я спа дзя ец ца, 
што Кі ру ша хут ка пач не ха дзіць. 
І гэ ту над зею ім па да ры лі ме на-
ві та ў «То ну се».

Каш тоў насць ме ды цын скай 
уста но вы ў тым, што яна пра цуе 
не толь кі з дзець мі, але і з баць-
ка мі. На ві на аб тым, што на ра дзі-
ла ся хво рае дзі ця, бы вае не пад 
сі лу жан чы не. Зда ра ец ца, шок 
мя ня ец ца ад ча ем, дэ прэ сі яй у 
роз ных яе пра яў лен нях. І трэ ба 
тэр мі но ва да па ма гаць ча ла ве ку. 
У «То ну се» ёсць псі хо ла гі, якія 
па ма лу, па сту по ва рых ту юць 
жан чы ну да не аб ход нас ці да лей-
ша га жыц ця, да яе на ма ган няў 
па ля чэн ні і рэ абі лі та цыі дзі ця ці. 
Да па ма га юць та кім жан чы нам і 
ма мы-ка ле гі. У поў най раз губ-
ле нас ці, не аба ро не нас ці ча ла-
ве ка пе рад не спра вяд лі вым лё-
сам вель мі важ ным бы вае сло ва 
пад трым кі та го, хто пе ра жы вае 
па доб нае. Так і жы вуць яны ад-
ным ка лек ты вам: баць кі, дзе ці, 
су пра цоў ні кі. Аб гэ тым га ва ры ла 
на цы ры мо ніі ад крыц ця ма ці па-
цы ен та Ма ры на Баг да на ва. Яна 

на зва ла ўста но ву до мам, дзе 
сем'і зна хо дзяць над зею.

Іна Са ха рук і Іры на Са ма сюк, 
за гад чы цы двух асноў ных ад-
дзя лен няў цэнт ра, у раз мо ве з 
ка рэс пан дэн там ад зна чы лі, што 
ста сун кі і прак ты ка, атры ма ныя 
ма ма мі ў ад дзя лен ні, да па ма га-
юць ім і по тым. Яны пад трым-
лі ва юць зно сі ны па між са бой, 
да па ма га юць ад но ад на му, аб-
мень ва юц ца во пы там на пра ця гу 
га доў. Ня рэд ка па чы на юць сяб-
ра ваць сем' я мі.

Па він ша ваць ка лек тыў цэнт-
ра, па цы ен таў і баць коў са 
зна мя наль най па дзе яй пры-
ехаў стар шы ня абл вы кан ка ма 

Ана толь ЛІС. Кі раў нік воб лас ці 
ад зна чыў, што на бу даў ніц тва 
но ва га кор пу са з аб лас но га 
бюд жэ ту пай шло 54 міль яр ды 
не дэ на мі на ва ных руб лёў. Най-
ноў шае за меж нае аб ста ля ван-
не для рэ абі лі та цыі на бы тае за 
кошт Мі ніс тэр ства ахо вы зда-
роўя. Яшчэ з за куп кай аб ста-
ля ван ня да па мог Дзі ця чы фонд 
ААН (ЮНІ СЕФ). З па дзя кай 
ус па мі на лі ў гэ ты дзень і спон-
са раў. На прык лад, ганд лё вая 
сет ка «АЛ МІ» ку пі ла апа ра ту ру 
для «То ну са» на 1 міль ярд не дэ-
на мі на ва ных руб лёў. Усе но выя 
ар та пе дыч ныя сіс тэ мы, трэ на-

жо ры, ней ра-рэ абі лі та цый ныя 
кас цю мы і ін шае спе цы фіч нае 
аб ста ля ван не азна ча юць для па-
цы ен таў цэнт ра но вы ўзро вень 
рэ абі лі та цыі.

«То нус» стаў пер шай у кра-
і не ўста но вай па доб на га ты пу. 
Тут за ўвесь час пра ля чы ла ся 
ка ля 30 ты сяч дзя цей. Толь кі 
ле тась курс ля чэн ня прай шлі 

1455 дзя цей. Вя до ма ж, не ўсе 
да бі ва юц ца жа да на га вы ні ку, не 
ўсіх уда ец ца пад няць на но гі. Але 
ва ўсіх пас ля ля чэн ня зда роўе па-
ляп ша ец ца, усе атрым лі ва юць 
хоць ма ле неч кія свае пе ра мо гі. 
Мно гія зна хо дзяць над зею, што 
асаб лі ва важ на.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevіch@zvіazda.by

КРОПКІ КРЭАТЫВУ

ДОМ, ДЗЕ ЗНА ХО ДЗЯЦЬ НАД ЗЕЮ
У Брэс це ад кры лі аб ноў ле ны цэнтр рэ абі лі та цыі дзя цей 
з не ўра ла гіч ны мі за хвор ван ня мі «То нус»

Для мно гіх і мно гіх лю дзей гэ та ста ла са праў ды па дзе яй: 
маг чы масць зна хо дзіц ца по бач з дзі цем, якое пра хо дзіць 
курс ля чэн ня і рэ абі лі та цыі. Да бы ло га цэнт ра «То нус», у якім 
лі та раль на пад ні ма лі на но гі хво рых дзя цей, пры бу да ва лі 
но вы кор пус. Ця пер боль шую пра сто ру зай ме лі па коі, за лы 
для ля чэб най фіз куль ту ры, за ня ткаў і пра цэ дур. І га лоў нае, 
баць кі хво рых дзя цей атры ма лі маг чы масць жыць у цэнт ры, 
а не зды маць ну ма ры ў гас ці ні цы, шу каць ква тэ ру. Кошт пра-
жы ван ня скла дае 9 руб лёў за су ткі.
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Стар шы ня Брэсцкага абл вы кан ка ма Анатоль Ліс з па цы ен та мі «То ну са».

Пад час ад крыц ця.

Но вае аб ста ля ван не.

У квет ка вых за рас ні ках аг ра ся дзі бы «Экаф ло ра».

На «Ху та ры ду да ра» гас цей су стра ка юць з му зы кай.

У аг ра ся дзі бе «За мас точ кам» ле бе дзі вы хо дзяць да гасцей.


